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Orientované úsečky
1.   Je dán pravidelný šestiúhelník 
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 se středem 
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 kružnice opsané. Rozhodněte,  které
 
z uvedených dvojic orientovaných úseček mají týž směr:
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2.   V obdélníku 
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 se středem 
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 vyhledejte všechny skupiny orientovaných úseček,  které
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Co je vektor
3.   Zobrazte pravidelný šestiúhelník 
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 a jeho střed označte 
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. Pomocí uvedených sedmi 
bodů  (vrcholů a středu šestiúhelníku)  zapište všechna možná umístění vektoru
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4.   Znázorněte pravidelný šestiboký hranol 
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orientované úsečky určené uspořádanými dvojicemi vrcholů hranolu,  které jsou dalšími 
umístěními vektoru
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5.   V rovině jsou dány body 
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. Vypočítejte souřadnice vektoru 
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6.   V prostoru jsou dány body 
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.  Vypočítejte souřadnice vektoru  
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7.   Zjistěte, zda orientovaná úsečka 
[image: image51.wmf]AB

 je umístěním vektoru  
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8.   Zjistěte, zda orientovaná úsečka 
[image: image61.wmf]CD

 je umístěním vektoru  
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9.   Orientovaná úsečka  
[image: image71.wmf]AB

  je umístěním vektoru  
[image: image72.wmf]u

.  Určete souřadnice koncového bodu 
[image: image73.wmf]B

,

je-li dáno:
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10.   Orientovaná úsečka  
[image: image82.wmf]CD

  je umístěním vektoru 
[image: image83.wmf]v

.  Určete souřadnice koncového bodu 
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je-li dáno:
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11.   Orientovaná úsečka  
[image: image93.wmf]AB

  je umístěním vektoru 
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.  Určete souřadnice počátečního bodu 
[image: image95.wmf]A

,
 
je-li dáno:
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12.   Orientovaná úsečka  
[image: image104.wmf]CD

  je umístěním vektoru 
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.  Určete souřadnice počátečního bodu 
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je-li dáno:
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13.   Určete čísla 
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14.   V kartézské soustavě souřadnic v rovině jsou dány body  
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souřadnice bodu 
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  tak,  aby orientované úsečky  
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  byly umístěním téhož vektoru.

15.   V kartézské soustavě souřadnic v prostoru jsou dány body  
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Určete souřadnice bodu 
[image: image139.wmf]D

  tak,  aby orientované úsečky  
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,  
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  byly umístěním téhož 
vektoru.

Sčítání vektorů
16.   Vypočítejte součty a rozdíly vektorů 
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17.   Zjistěte souřadnice součtu vektorů   
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18.  Jsou dány vektory   
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.  Určete souřadnice vektoru:
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19.  Jsou dány vektory 
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. Určete souřadnice vektoru:
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20.  Vyberte všechny dvojice navzájem rovných vektorů a dvojice vektorů navzájem opačných

z úlohy 19.
21.   Je dán kosodélník 
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a)   součet vektorů 
[image: image182.wmf]a

, 
[image: image183.wmf]b

,

b)   součet vektorů 
[image: image184.wmf]a

, 
[image: image185.wmf]b

-

,



c)   součet vektorů 
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22.   Je dán kvádr 
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23.   Určete souřadnice bodu 
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 tak, aby orientované úsečky 
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navzájem opačných vektorů:
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Násobení vektoru číslem
24.   Jsou dány vektory   
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.  Vypočítejte souřadnice vektorů
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45.   Rozhodněte,  zda vektor  
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46.   Použijte zadání z úlohy  45  a rozhodněte,  zda vektor 
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51.   Rozhodněte, zda body 
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 leží v rovině, nebo na přímce:
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52.   Určete neznámou souřadnici bodu 
[image: image474.wmf]D

 tak,  aby body  
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Posunutí soustavy souřadnic

53.   V kartézské soustavě souřadnic 
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54.   V kartézské soustavě souřadnic  
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Zjistěte souřadnice těchto bodů v soustavě souřadnic  
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55.   V kartézské soustavě souřadnic  
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a)   Určete souřadnice bodů 
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, 
[image: image509.wmf]B

 v posunuté soustavě souřadnic 
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b)   Vypočítejte a porovnejte souřadnice vektoru 
[image: image511.wmf]A
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  v dané a posunuté soustavě souřadnic.


c)   Vypočítejte a porovnejte velikosti vektorů   
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   v dané a posunuté soustavě souřadnic.
56.   V kartézské soustavě souřadnic 
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Určete souřadnice středu úsečky 
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57.   V kartézské soustavě souřadnic  
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a)   Určete souřadnice bodu 
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c)   Určete v 
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58.   V kartézské soustavě souřadnic 
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má tento bod souřadnice   
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59.   V kartézské soustavě souřadnic  
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a)   Určete souřadnice bodu 
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c)   Určete v 
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Skalární součin vektorů, velikost vektoru

60.   Vypočítejte velikost vektoru   
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,   jestliže ve zvolené soustavě souřadnic platí:
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61.   Vypočítejte velikost vektoru 
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62.   Dvě síly jsou dány orientovanými úsečkami  
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Vypočítejte číselnou hodnotu velikosti

a) součtu,

b) rozdílu těchto sil.

63.   Orientační běh probíhá v terénu,  který je zobrazen na mapce tvaru obdélníku 
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stanoviště 
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tří stanovišť hlídek je stejná.

64.   Hmotný bod se pohybuje rovnoměrně přímočaře z bodu  
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  urazí za  6 s.  Vypočítejte rychlost pohybu hmotného bodu za předpokladu,

že souřadnice bodů jsou udány v metrech.

65.   Vypočítejte skalární součin 
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66.   Vypočítejte skalární součin 
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67.   Jsou dány body   
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68.   Určete  
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69.   Určete   
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70.   Jsou dány vektory   
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71.   Jsou dány vektory   
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72.   Stálá síla o velikosti  
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Určete vykonanou práci,  je-li dráha  
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73.   Vagon je tažen pomocí lana,  které svírá se směrem posunutí úhel o velikosti  
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  a je napínáno

silou o velikosti  900 N.  Určete práci vykonanou při tažení vagonu po dráze  15 m.

74.   Ruční vozík se pohybuje po vodorovné přímé cestě dlouhé  25 m;   je tažen stálou silou  
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75.   Zjistěte,  zda vektory   
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76.   Je dána krychle 
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.  Zvolte vhodně soustavu souřadnic v prostoru a pomocí skalárního

součinu rozhodněte,  zda platí:
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77.   Vypočítejte velikost úhlu vektorů:
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78.   Je dána krychle 
[image: image669.wmf]ABCDEFGH

. Vypočítejte velikost úhlu vektorů:
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79.   Vypočítejte délky stran a velikosti vnitřních úhlů trojúhelníku 
[image: image678.wmf]ABC

, je-li:
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80.   Vypočítejte délky stran a velikosti vnitřních úhlů trojúhelníku 
[image: image688.wmf]ABC

,  jestliže platí
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81.   Jsou dány body   
[image: image692.wmf][
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a)   Určete bod 
[image: image695.wmf]D

 tak,  aby 
[image: image696.wmf]ABCD

 byl rovnoběžník.


b)   Vypočítejte velikost úhlu 
[image: image697.wmf]DAB

.

82.   Jsou dány body   
[image: image698.wmf][
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a)   Dokažte, že 
[image: image702.wmf]ABCD

 je rovnoběžník.


b)   Vypočítejte velikost úhlu 
[image: image703.wmf]DAB

.


c)   Vypočítejte velikost úhlu 
[image: image704.wmf]ABD

.

83.   Jsou dány body   
[image: image705.wmf][
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a)   Dokažte, že 
[image: image709.wmf]ABCD

 je lichoběžník.


b)   Vypočítejte velikosti vnitřních úhlů lichoběžníku 
[image: image710.wmf]ABCD

.

84.   Vypočítejte odchylku přímky 
[image: image711.wmf]AB

 od os souřadnic,  jestliže platí   
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85.   Určete souřadnici 
[image: image714.wmf]2
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 vektoru 
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 tak, aby vektory 
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 byly kolmé, jestliže platí:
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86.   Najděte vektor  
[image: image722.wmf]u

,   který je kolmý k vektoru   
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87.   Jsou dány vektory   
[image: image724.wmf](
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.   Najděte všechny vektory,  které jsou kolmé

k oběma daným vektorům.

88.  Určete v prostoru dva různoběžné vektory,  které jsou kolmé k vektoru   
[image: image726.wmf](
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89.   Je dán pravidelný čtyřboký jehlan 
[image: image727.wmf]ABCDV

,  délka jeho podstavné hrany  
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Zvolte vhodně soustavu souřadnic v prostoru a řešte následující úkoly:


a)   Dokažte,  že přímky  
[image: image730.wmf]AV

  a  
[image: image731.wmf]CV

  jsou kolmé.


b)   Určete velikost úhlu vektorů  
[image: image732.wmf]VA

  a  
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.

90.   V soustavě souřadnic v prostoru jsou dány body   
[image: image734.wmf][
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.   V bodě 
[image: image737.wmf]A



je umístěn hmotný bod,  na který působí stálá síla  
[image: image738.wmf]F

.   Umístěním vektoru síly v soustavě

souřadnic na začátku pohybu je vektor  
[image: image739.wmf]AB

.  Hmotný bod se posune do bodu  
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.  Vypočítejte

číselnou hodnotu práce,  kterou vykoná síla  
[image: image741.wmf]F

  při tomto posunutí.
Otočení kartézské soustavy souřadnic

91.   V kartézské soustavě souřadnic  
[image: image742.wmf]xy
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Určete souřadnice těchto bodů v soustavě souřadnic  
[image: image747.wmf]´
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,  která vznikne otočením soustavy

souřadnic  
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92.   V kartézské soustavě souřadnic  
[image: image750.wmf]xy
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Určete souřadnice těchto bodů v soustavě souřadnic  
[image: image755.wmf]´
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,  která vznikla otočením soustavy

souřadnic  
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93.   V kartézské soustavě souřadnic 
[image: image758.wmf]xy
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Určete souřadnice těchto bodů v soustavě souřadnic  
[image: image763.wmf]´
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94.   V kartézské soustavě souřadnic 
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bodů v soustavě souřadnic 
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95.   V kartézské soustavě souřadnic 
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bodů v soustavě souřadnic 
[image: image781.wmf]xy
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96.   V kartézské soustavě souřadnic 
[image: image782.wmf]xy
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 je dán trojúhelník 
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Určete souřadnice středu strany 
[image: image787.wmf]BC

 a těžiště trojúhelníku 
[image: image788.wmf]ABC

 v soustavě souřadnic 
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Pravotočivá a levotočivá báze

97.   Rozhodněte, jaké jsou následující báze, je-li báze 
[image: image792.wmf](
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98.   Rozhodněte, jaké jsou následující báze, je-li báze 
[image: image801.wmf](
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Vektorový součin a smíšený součin

99.   Určete vektorový součin vektorů 
[image: image810.wmf]u
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100.   Určete vektorový součin vektorů 
[image: image820.wmf]u
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, jestliže platí 
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101.   Najděte aspoň jeden vektor, který je kolmý k daným vektorům    
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102.   Užitím vektorového součinu vypočítejte obsah rovnoběžníku určeného vektory
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103.   Užitím vektorového součinu vypočítejte obsah trojúhelníku s vrcholy:
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104.   Užitím vektorového součinu vypočítejte obsah trojúhelníku s vrcholy:


a)   
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105.   Užitím vektorového součinu vypočítejte obsah trojúhelníku 
[image: image846.wmf]ABC

 a velikost úhlu 
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,

jestliže platí:
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106.   Jsou dány vektory   
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.   Určete souřadnice vektoru 
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který je kolmý k vektoru 
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107.   Vypočítejte objem rovnoběžnostěnu 
[image: image858.wmf]ABCDEFGH

, jestliže je dáno:
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108.   Vypočítejte objem čtyřstěnu 
[image: image867.wmf]ABCD

, jestliže je dáno:
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109.   Jsou dány body 
[image: image872.wmf][
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a)   Vypočítejte objem čtyřstěnu 
[image: image876.wmf]ABCD

.


b)   Určete aspoň jeden vektor, který je kolmý ke stěně 
[image: image877.wmf]ABC

.


c)   Určete aspoň jeden vektor, který je kolmý ke stěně 
[image: image878.wmf]ABD

.

110.   Jsou dány body 
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]

2

;

1

;

3

-

A

, 
[image: image880.wmf][

]

2

;

1

;

1

-

-

B

, 
[image: image881.wmf][

]

10

;

6

;

1

C

, 
[image: image882.wmf][

]

2

;

4

;

3

-

D

.


a)   Vypočítejte objem čtyřstěnu 
[image: image883.wmf]ABCD

.

     b)   Vypočítejte povrch čtyřstěnu 
[image: image884.wmf]ABCD

.

111.   Považujte tenký kotouč za kruh se středem 
[image: image885.wmf]S

 vepsaný do podstavy 
[image: image886.wmf]ABCD

 krychle;  kotouč se

může otáčet kolem osy,  která je kolmá k rovině podstavy a prochází středem 
[image: image887.wmf]S

.  V bodě 
[image: image888.wmf]T

,

kde se kotouče dotýká hrana 
[image: image889.wmf]AB

,  působí na kotouč síla 
[image: image890.wmf]F

,  kterou lze znázornit orientovanou

úsečkou 
[image: image891.wmf]TR

 ležící v rovině podstavy.  Vypočítejte velikost momentu síly 
[image: image892.wmf]F

  k uvedené ose

otáčení v případě,  kdy hrana krychle má délku  2 m,  síla 
[image: image893.wmf]F

  má velikost  24 N  a její směr

je dán


a) polopřímkou 
[image: image894.wmf]TB

,

b) polopřímkou 
[image: image895.wmf]TA

,

c) polopřímkou 
[image: image896.wmf]TC

,



d) polopřímkou 
[image: image897.wmf]TD

,

e) polopřímkou 
[image: image898.wmf]TS

,

f) polopřímkou 
[image: image899.wmf]TU

,












kde 
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Ověřte,  zda ve všech uvedených případech lze moment síly 
[image: image901.wmf]F

 ke zvolené ose otáčení vyjádřit 
vektorovým součinem síly 
[image: image902.wmf]F

 a vektoru 
[image: image903.wmf]ST

 ve vhodném pořadí.
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